



新华通讯社重点报刊

第3841期
总第4807期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站

都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com地址
南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1. 移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060

2. 电信用户:发送短信到 10659396060

3. 联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵

视觉总监 皮伦

头版责任编辑 赵勇

零售价每份1元

“山寨工程”拿民意垫背谁该羞耻

社评
Editorial

□快报首席评论员 西风

今晚，举世关注的世博会将在上海华丽开幕。这是中国人继奥运之后迎来的又一个世界性的盛大节日。她是见证人类文明进程的重要驿站，洞悉世界发展趋势的重要窗口。说世博把世界文明浓缩到我们眼前，让我们“坐地日行八万里，巡天遥看一千河”也好，说世博契合21世纪的主题“城市，让生活更美好”，是好客的中国人为和谐世界端出精美绝伦的文化大餐也好，总之，世博会的举办，不仅给中国人民也给世界人民带来一次与人类文明亲密接触的契机，也让中国人民通过世博会，向世界展示越来越自信的形象，真可谓千载难逢。

上海之外，中国的许多地方，也正以热切的目光投向浦江两岸，张开双臂拥抱这一世纪盛会。

感受世博精神，弘扬世博文化，成为这一时期中国很多城市时髦的口号；抓住世博商机，利用世博效应，也因此被一些地方政府纳入经济建设和社会发展的规划。的确，城市多元文化的融合，城市经济的繁荣，城市科技的创新，城市社区的重塑，城市和乡村的互动，未来城市生

活形态等等世博内容，是提升城市当政能力一次很好的机会，如何从世博会的举办中汲取世界文明成果和城市管理经验，应当作为各地融入世博、参与世博、热爱世博的主旨。把世博符号化、概念化，会导致我们白白浪费世博会在中国举办的近水楼台之机，留下“买椟还珠”之憾。

近日，网络曝光的江苏阜宁县人民政府拨款350万建设了个山寨版中国馆一事，就在一定程度上成了反面教材。（相关报道见今日快报封15版）

为迎接奥运而在北京建设的鸟巢，在前年大放异彩，由此各地衍生了不少山寨版的鸟巢建筑。但大多是民间爱好者仿造的纪念用品，没有政府工程的性质，也不会掏公共财政的腰包。而今与此前的山寨鸟巢不同的是，江苏阜宁县政府拨款350万建设的这个山寨版中国馆，却是纳入建设规划、经过工程招投标、设定工期时限的政府工程，当地政府新闻办负责人还言之凿凿地说，中央没有禁止的，都是可以做的；这个雕塑是应群众要求建设的，目的是弘扬世博文化精神，展示阜

宁新形象；不存在侵权一说，既没占用耕地，也没耗资千万。

侵权不说是否存在，耗资千万和耗资几百万也不是问题关键，让人不安的是“应群众要求建设的，目的是弘扬世博文化精神”。把人民放在前面，让民意成为政府行为的基础，再冠以“弘扬世博文化精神”的大招牌，这样一下子就将“山寨工程”正当化了。我们认为，阜宁县政府耗资350万搞一个争议性的“山寨中国馆”，是对世博文化和世博主题的简单图解。而口号声声说是“人民群众的要求”，更是民意庸俗化的表现。因为在特定时期和特定区域内，依靠民众对世博的热情和关切，为自己弄一个一个冠冕堂皇的名义来推销华而不实的建筑，实在是打了一个很妙的“擦边球”，即便绝大多数阜宁人压根都不知道这么回事，明显“被民意”，但他们也会在“世博”面前默认决策者的破费，而不计较决策者的武断。

人民是世博的主人，是世博福利的享有者，这一点没有异议。阜宁的“山寨工程”扛着人民的旗

号，除了让人民在刚刚脱贫的县城马路边卒读一件俗气的仿建筑，还能与世博有什么关系呢？倒不如拿出这洋洋350万工程款，为民生做些实在的事情。事实上，让人民群众感受世博的荣耀和辉煌，还有很多办法，比如政府可以出资帮助民众参观世博园、购置世博电视片等等，这总比花大钱搞这不伦不类的“山寨文化”要有益得多。

只有一种可能非得上马山寨版中国馆，那就是，世博符号已经被当地官员当作表现政绩、体现政治姿态的工具，与百姓的世博情结无关。倘若真是弘扬世博精神，彰显文明驿进，需要一座城市雕塑，那可以古阜宁沧海桑田为题啊。史载：古阜宁数度“陵谷互易，沧桑改观”。大海夺田时，“怒潮喷涌，百里为墟”。但海潮东退后，水湾又成陆地。古阜宁境域，新石器晚期已有人群活动。新石器时代，距今约6000年前的一次海潮东退，海岸线始长期稳定在北沙、羊寨、施庄一线。此后，沧海变桑田。

这样的雕塑，难道不是对城市文明、人类进程的一个绝好展示吗？



中国2010年上海世博会开幕

给世博游客的15条建议

准备篇

1. 建议一定要看好手中的门票属于哪一天，因为持有“平日票”的参观者无法在指定日入园。

在世博会164天的会期里，共有17个“指定日”，分别是5月1日至3日、10月1日至7日以及世博会闭幕前一周（10月25日至31日）。在这17个“指定日”里，参观者只有持“指定日”门票才能入园。

但如果“指定日”当天未能前来参观，指定日门票并不会就此作废，参观者还可以凭普通门票入园。这张指定日门票。

2. 出发前要仔细查询参观者须知，特别是禁带物品项目，建议女性参观者不要带化妆品，防晒霜不能多带，打火机、火柴、金属伞尖的长柄伞、尖锐物、踏板车、滑板、带轮鞋等八大类物品是禁止带入园区的。但婴儿车、手推轮椅、电动轮椅并不包含在禁带物品之内。

3. 请不要携带各种软硬包装的饮料入场，带个便携式空水瓶，利用乐园内直饮水服务。

4. 坐下入园时安检比较费

时，建议参观者们尽量轻装上阵，能不带包就不带包，减少安检的时间。

另外，园区很大，少带包也会节省你的体力。

5. 上行前一定要有个游览规划，看世博切忌有“逛吃”的想法，按照经验，一天能看上4、5个自己喜欢的馆。你的世博游程就是成功的，相信“每个人都有一个自己的世博”。

入园篇

6. 建议前往世博园最好乘坐公共交通。无通行证的私家车不能进入世博管控区。

除了轨道交通之外，公交车也是不错的选择。在专为世博开设的42条公交专线中，最近的站点距离园区出入口仅仅不到50米。

7. 事先做好“功课”，选择客流量较少的入口入园。

世博园出入口有13个，但上南路、西藏南路等出入口游客较多，有的可能比较拥挤。建议在游览世博园之前先做一些“功课”，选择客流量较少的出入口入园。

这样可以节省等待安检的时间。

参观篇

8. 从多场试运营得来的经验是：浦西园区参观环境更加舒适，展示内容同样精彩。

浦东园区的二层馆、企业馆还有城市最佳实践区同样尽享本届世博会的精华所在。除了选择直接从浦西园区开始游览之外，当您发现浦东园区参观者众多，排队时间较长时，也可以立刻赴江浦浦西园区。当然在浦东园区场馆排长队的时间，在浦西多看几个场馆，一定会有不错的收获。

9. 如果你要选择中国馆、三馆等部分热门场馆，最好一进园区就抓紧预约。

10. 中国馆一带是世博园中最拥挤的区域，如果你没有拿到预约券，还是建议离开这一区域，参观其他同样好看的场馆。

11. 不要认为只有浦东园区才有预约机，浦西园区也有不少预约机。

世博会组织者在浦东、浦西共22个预约点布置了176台预约

机，每个点都有8台预约机，都可以进行综合预约。

12. 建议做好排长队的准备，排队看世博是历届世博会都能看到的场面。排队两三个小时可能是非常正常的事情。精彩需要等待，不要急躁，带本自己喜欢的书是个好主意。

当然，在看到许多参观者排队时，也不要盲从。在排队之前，可以先向工作人员了解一下排的是什么队，大概需要等候多少时间，展馆、餐厅到底有几个入口，再决定究竟要不要在这里排队。

13. 建议你充分“错峰”游览。

“五一”、“十一”高峰、双休日高峰、暑假高峰，尽量避开；具体到参观日，早上10:00高峰。下午1:00高峰，能躲就躲。在行程安排

上也可以作出“错峰”调整，别人吃饭的时候你游览，别人游览的时候你休息，别人在浦东的时候你到了浦东，那你才能尽量避开上客流。

上海世博园夜景非常惊艳，还有很多精彩演出在17点以后上演。参观者不妨选择价廉物美的夜票参观。

14. 多留意园内广播提示，会告诉你什么场馆拥挤，排队需多长时间。遇到问题多询问志愿者，他们是是你世博之行值得信赖的人。

世博园区服务热线：-86-21-962010；世博官网：<http://www.expo2010.cn/>。

15. 最后一个很重要的建议——带上一个好心情，并且，带上足够的耐心。



现代快报、东方早报、人民网、南方都市报、21世纪经济报、京华时报、齐鲁晚报、华西都市报、钱江晚报、南京日报、温州都市报、江淮晨报、江西都市报、新民晚报、晶报、南国早报、新消息报、金华日报、青年时报、扬子晚报

联合刊登